

庆城最严禁酒令，拿什么守住监督边界

首席评论 王石川

据报道，近日，甘肃省庆城县印发了《关于禁止公职人员饮酒的规定（试行）》的通知，该“禁酒令”第四条明确规定，公职人员不论是正常上班还是节假日值班、执勤或工作日8小时外一律禁止饮酒。也就是说，在此禁令之下，庆城县的公职人员，在工作日即使下了班也不能饮酒。对此，有网友感叹这是最严禁酒令。记者还注意到，此前已有多地出台“最严禁酒令”，公职人员工作日24小时严禁饮酒并不鲜见。

公务禁酒并不稀奇，公职人员上班期间禁酒也不稀奇，而像庆城这种禁酒令确不多见。公职人员在工作时间内(含节假日值班及执勤等)不得饮酒，可以理解；为何工作日8小时外还一律禁止饮酒？外出参观考察、培训学习期间为何不得饮酒？还禁止公职人员在任何时间、任何场所强行劝酒……禁酒令中的相关规定是不是管得有点宽？

不出所料，庆城的禁酒令招致颇多诟病。比如，有人认为，公职人员8小时之外已经恢复了自然人的身份，他们饮酒权利不应剥夺。还有人担心，此举势必导致酒厂减产收益，不利于拉动消费。种种言辞，不一而足。总体看，反对的大于支持的。

不知道庆城出台禁酒令有何背景，究竟是什么原因让县委县政府下如此大的决心推行禁酒令。也许初衷良好，但参照其他地方的类似情况，该禁酒令能否顺利实施，令人不敢乐观。一个最大难题是如何监管？公职人员下班后在家自斟自饮，谁会举报？公职人员聚餐时，怎么判断他有没有劝酒？劝酒本身是较为含糊的概念，如何界定？

笔者注意到，该禁酒令还规定：“各级领导干部特别是主要领导干部要严于律己、带头示范、以上率下，发挥好表率引领作用。”领导以身作则，当然值得肯定，但是谁来监督领导？特别是县委县政府主要领导干部，下班后想小酌一番，谁能看得到？谁又要监督？

禁酒令要求各级纪检监察组织要认真履

行好监督职责，常态化开展明察暗访，对顶风违纪的进行严肃处理。问题是，该县纪检监察人员忙得过来吗？上班期间还可以履行职权，下班后该怎么明察暗访？总不能直接冲到公职人员的家中吧？权力是有边界的，监督也是有边界的，如果以查酒为名肆意侵入公民的居所，其危害远远大于饮酒吧？原因很简单，公职人员下班后在家喝两盅，既不影响工作，更不妨碍家风，又何必非要盯着不放？而监管部门一旦任性插足公民权利事务，恐怕后患无穷。

值得一提的是，该禁酒令还留有一些“制度口子”。比如，外事接待、招商引资、统一战线等工作确需饮酒的，须经“一事一审批、一事一购买”的原则，由承办单位报分管该单位或该项工作的县级领导审批后实施。再比如，确因个人婚丧喜庆等事宜需要饮酒的，科级干部必须事前将活动内容、人员范围、饮酒标准等情况向县纪委监委党风政风监督室报备，其他干部向本乡镇、单位党组织报备。这些考虑都是正常的，体现了禁酒令的弹性，但

同样有管得过于僵化之嫌，办个婚丧，还需要批准？这个审批范围论证过吗？是否经得起推敲？

当然，庆城的禁酒令并非没有可取之处。“禁止公职人员组织、参加与工作有关的私人宴请，禁止接受管理和服务对象宴请”虽是常识重申，但富有现实意义。

总而言之，庆城推出禁酒令也许有其逻辑自洽之处，也贴近大众的朴素认知，某种程度上“迎合”了国家的有关规定。但步子迈得太大，也易陷入另一种“极端”，由于执行起来并不容易，这个禁酒令恐怕很难推行下去。

“兰陵美酒郁金香，玉碗盛来琥珀光。”我国酒文化悠久而发达，公职人员饮酒只要不违规也无妨。同时，不同于普通民众，公职人员因工作涉及公权力，理应受到更严格约束，人们对此并无异议，问题的关键在于，对公职人员的监督也得得法，得遵循规律，得考虑监督可行性和效果。如果推行不下去，或者推行效果难以达到预期，这样的政令又有何意义？（作者是北京知名时事评论员）

“制止浪费”公约岂能设“最低消费”

热点快评 陈广江

10月5日，四川通江县一自媒体转发的《通江县餐饮行业制止浪费自律公约》(以下简称《公约》)引发争议。《公约》规定，“2桌及以上宴席：餐饮服务单位坚持按每桌不超过18个菜品，价格不低于588元的标准实施”，“自助餐式宴席：按不超过18个菜品准备，价格不低于60元/人”。不少网友认为，这不是在提倡节约，而是在提倡餐饮涨价。(10月8日成都商报)

在一片质疑声中，这份疑点重重的《公约》已被撤下。有当地业内人士坦陈，按照通江餐饮的消费水平，一般每桌500元左右(送酒水)，约有22到26个菜品，该《公约》确实提高了价格，存在“变相涨价”嫌疑。菜品少了，价钱涨了，名为提倡节约，实则涉嫌涨价，值得警惕。

这份“言不由衷”的《公约》是谁制定的？颇具讽刺意味的是，通江县餐饮协会和通江县商务局竟相互“甩锅”——餐饮协会称，这是商务局定的，用的餐饮协会的牌子；商务局则表示，这是通江县餐饮协会制定的，然后在商务局备案。报道称，7日上午，当地已成立调查组，对此规定是如何制定、制定过程中有无违规行为展开调查。

有知情人士透露，588元“最低消费标准”是商务局召集商家开会定的，目的一是保证商家利润，二是防止商家互相杀价。通过集体涨价的方式制止餐饮浪费，在逻辑上恐怕行不通，在效果上可能适得其反，且有违规之嫌。餐饮商家正常、合理的利润源自消费者的理性消费，而不是盲目消费。而且，基于最朴素的常识：菜点得少了反而比之前的价格更高，节约了食物却增加了支出，显然难言合理。

菜品数量和价格应该是多少，不是商家、行业协会和政府等部门各方所能决定的，而应由市场规律决定。各方应该倡导节约，适当减少菜品，但不宜、也不该直接干预市场价格，价格的调节靠市场这只“无形之手”就够了。“有形之手”要做的是对商家进行监管，比如依法惩治操纵价格、恶性竞争等违法违规行为。换言之，当地商务局和餐饮协会应对操纵价格等行业乱象进行有效监管，从而让商家开展自由、正当竞争，而不是去干预乃至操纵市场价格。

无论是行业协会还是政府部门都应明白，反对浪费不是反对消费，也不会抑制消费，不要一想到“制止餐饮浪费”就担心没钱赚。事实上，正常、适度、理性、健康、逐步升级的消费，才是可持续的消费，反对浪费不仅与促进消费不矛盾，还会让消费动力更强、后劲更足。

“花钱插队”需合法合理公开透明

来论照登 江德斌

近日，一则海底捞就餐可插队的消息引发广大网友关注。一网友在淄博万象汇海底捞就餐时，前面排了217桌，但在支付40元的费用后，前面等餐的桌数就从217桌变为1桌，轻松省去了排队时间。有网友认为，这样的行为侵犯了普通等餐数小时的顾客的权益，但也有网友认为，一个付出时间，一个付出金钱，这也是一种公平。海底捞真的有插队服务吗？记者进行了实测。(10月8日红星新闻)

海底捞生意好，经常要排队，消费者大都知道，可是“花钱插队”这事儿，就是新鲜事了，如果不是网友曝光的话，恐怕没多少人知道这个情况。据记者实测显示，海底捞“花钱插队”属实，分为两种情况，其一是海底捞的“黑海会员”可以优先安排，其二是通过“网络黄牛”买号插队，都能达到插队目的。

当然，二者有本质区别。前者是海底捞针对VIP会员的优惠福利，属于官方行为，类似于其他商家为高端客户提供的优先服务，具有一定的合法性；后者则是“网络黄牛”非法倒号，利用海底捞排队系统漏洞提前排号，将较为靠前的号资源转售给其他消费者，属于非法牟利。

由于“黑海会员”需在12个月内满足消费12000个成长值及以上，在APP提前2小时联系专属客服、尊享优先安排位置的权益，实则具有

很高的消费门槛，且有一定的优先排队时间限制，所以真正能享受此种优先排队的消费者，名额并不多，对普通消费者的影响也不大。至于“网络黄牛”倒号行为，则是利用排队系统漏洞牟利，且扰乱了正常排队秩序，影响其他消费者的权益，有损海底捞的企业形象和声誉。

不过，两种“花钱插队”均制造了不公平，使得“先来后到”的现场排队规则被人干扰，会因此产生负面效应，引发消费者的不满情绪。因此，基于企业的长远发展考虑，海底捞应妥善处置“花钱插队”现象，可对“黑海会员”的优先权予以公开，让消费者知晓插队情况，不能搞暗箱操作，并对“网络黄牛”进行严厉打击，采取技术手段筛查、排队系统升级、法律途径等方式，遏制非法倒号现象。

需要注意，公众对企业提供的优先服务，关注度更大。在现实消费场景，“插队特权”是一把双刃剑，容易诱发公众争议，之前酒店、银行、航空公司等对VIP会员提供的优先服务，就经过很长时间的争议，才逐步被接受。此前，迪士尼官方售卖的“插队特权”，亦曾引起社会舆论的强烈争议。

可见，国内消费者普遍不太接受“花钱插队”的服务方式，更认可“先来后到”的公平性。海底捞作为一家餐饮企业，基于经营考虑，有权自主制定合理的VIP优先权，但需保证信息透明公开、规则明晰，限制优先排队名额，避免给其他消费者造成过大损失，否则就可能引发抵触心理，最终得不偿失。

水陆空齐发力治污 PM2.5创历史新低

指导、探索示范”的工作思路。

目前，广东已基本建成PM2.5成分监测网络、VOCs光学监测网络、颗粒物和臭氧激光雷达监测网络，结合遥感卫星立体监测系统，形成天空地一体监测体系，实现未来7天空气质量指数(AQI)数值预报，基本实现短期精准和中长期趋势预报，为实施科学治污、精准治污开创新篇章。据统计，上半年发布不利气象条件空气污染防治预警33次，启动应急响应达595城次，实现应对期间空气质量达标501城次。

从茅洲河到练江，从广佛跨界河流到淡水河、石马河，广东自2018年起全面冲刺碧水攻坚战，坚持目标、问题导向，结果导向，持续强化精准、科学、依法治污，让水质改善跑出“加速度”。

注重截污控源、工程治污，是广东打好“治污仗”的关键一步。以练江为

例，针对最大污染源印染废水，练江流域100多家印染企业从2019年起停产。普宁、潮南、潮阳三大纺织印染中心集中园区建成，实现印染行业集中入园、集中治污、集聚发展，引导入园企业实施清洁化改造等措施，促进产业转型升级，打造为世界级的环保印染产业示范基地。目前，园区已试投产企业有49家，预计年底试投产企业将达100家。练江正在实现从“污染典型”到“治污典范”转变。

同时，广东持续强化工业、农业、生活污染治理。今年上半年有8座新建扩建污水处理厂陆续投产，广州中心城区污水处理能力从340万吨/日增加至496万吨/日，补齐末端处理缺口，相当于每天减少156万吨污水直排河涌，实现中心城区污水治理全覆盖、生活污水全处理。

净土保卫战：危险废物医疗废物处置能力再升级

广东构建“立法一政策一标准一



广州迎来国家节水型城市考核验收

羊城晚报讯 记者梁艳辉、通讯员赵雪峰摄影报道：广州将迎来又一项国家级荣誉的考核。10月8日，记者从广州市创建国家节水型城市工作领导小组获悉，住房和城乡建设部、国家发展和改革委员会将在10月10日至12日，对广州创建“国家节水型城市”进行现场考核验收。

据悉，该考核验收将是广州创建“国家节水型城市”的关键一步。

这项国家级荣誉向广州“招手”

城市”称号。目前，广州市正向“国家节水型城市”冲刺。

多项节水措施已走进千家万户

记者从广州市创建国家节水型城市工作领导小组获悉，不管最终结果如何，许多贴心惠民的节水措施，已在创建广东省级和国家节水型城市进程中走进广州的千家万户。

为治理因老旧小区和城中村供水设施陈旧而出现的供水问题，广州在2019年完成44条城中村自来水改造、9.1万户老旧小区和国有企业职工家属区供水设施改造，上述两项工作让广州市供水管网漏损率下降至8.46%。

近年来，广州累计为低收入家庭、普通市民及公共场所更换、安装节水型便器水箱配件、水嘴3.2万套，节水型器具普及率达到100%。

通过积极的政策引导和技术改造，2019年广州非居民计划用水户节约用水3.5亿立方米，减少污水排放约3.15亿立方米。

截至2020年10月，广州已建成污水处理厂17座，污水处理能力达到766万吨/日，位居全国第二。强大的污水处理能力不仅助力广州“水更清”，还为生活污水资源化再生水，应用于河涌生态补水、工业生产、城市杂用等提供条件。

来电申领 配装眼镜

看远看近 室内室外 只需一副

眼镜优势：

- 一、可看近可看远，使用方便。
- 二、人性化鼻托，采用优质环保的柔软硅胶，防滑不夹脸，可上下调节改变镜片高度。
- 三、实用范围广，可用于看书看报、看电视玩电脑、户外旅游、开车、爬山等场所。
- 四、材质好质量高，质地细腻坚硬，重量轻，不易老化。

眼镜申领不收一分钱，本次活动旨在普及爱眼、护眼相关知识。本次活动正面向全国展开，武汉、长沙、成都、合肥、南京、西安、广州为第一批发放的城市。

地址：广州市黄埔区、白云区、荔湾区、番禺区、越秀区。 报名电话：400-168-3595